

## ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:  
Egy évre . . . 10 kor. — fill.  
Hat hóra . . . 5 kor. — fill.  
Három hóra . . . 2 kor. 50 fill.  
Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.  
Egyes számok 20 fillérről kaphatók a kiadóhivatalban.

## BARS.

## HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 14 fill. kétszeriért 12 fill., többszörre 10 fill. árcsökkentés. Belyegdíj minden egyes beiktatásért 10 fillér.  
**Hivatalos hirdetések**  
100 szög 2 kor. 60 fill., azontul minden szög 2 fillérről számítatik.  
**A nyilttérben:**  
minden négyhasábos garmond-sor díja 30 fillér. Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, előfizetők, vagy a gyakori hirdetőket tetemes kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zódkert-utca 33. sz.) küldendők.  
Kéziratok vissza nem adtnak.  
FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer  
→ vasárnap reggel. ←

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba (Takaré- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.  
A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

## Hivatalos közlemény.

I.

2319./1900. sz.

## Hirdetmény.

Közhirre tetetik, hogy Léva város területére nézve az engedélyezett bor-, hus- és szeszfogyasztási adópótlékok tárgyát képező cikkek főlvetelével a bejelentések átvételével és a szükséges helyszínelések megejtésével a beszedési jogot házilag gyakorló Léva város által Stern Sándor fogyasztási adókönnyevő s a segédkezésére alkalmazott Bartos István lévai lakosok bizattak meg.

A fogyasztási adóiroda működését a városi tanácssteremben megkezdette a hol a törvényben előirt bejelentések az adópótlék fizetésre köteles felek részéről reggeli 6 órától esti 8 óráig bármikor eszközölhetők.

Minden egyes bejelentésről az adókönnyevő avagy segédje, mint helyettes által bárca lesz kiszolgáltva, melynek alapján az illető adókötetes fél az adófogyasztási iroda által kiszámított pótlék összeget a városi házi pénztárnál fizeti be.

Egyidejűleg közzé tetetik, hogy a kérdéses fogyasztási adópótlék alá vonandó cikkek helyszíni felvételét a megbízottak mai nap délutáni 2 óráján megkezdendik, miért is felhívattak az adópótlék fizetésre köteles felek, hogy ezen hivatalos eljárásánál a megbízottak törvényes kivánságának eleget tenni, s a főlvetelknél, ugy a jelenlegi általános adatgyűjtésekre vonatkozólag mint jövőben minden egyes külön esetben a szükséges felvilágosításokat megadva a törvényben megállapított rendelkezések magtartásához különbeni következmények terhe alatt alkalmazkodni igyekezzenek.

Kelt Léván, 1900. évi május 22.

Bédogh Lajos,  
polgármester.

II.

2353./1900. sz.

## Hirdetmény.

Léva város területén lakó esküdtszéki szolgálóra képesített férfiak alapljstromának összeállítására megalkott bizottság nevében közhirre teszem, — hogy a Léva város területén lakó esküdtszéki szolgálóra képesített férfiaknak — az 1901-ik évre érvényenyl birandó alapljstroma összeállítva lévén, azt a polgármesteri hivatalban közszemlére tettem és a folyó 1900. évi június hó 1-ső napjától kezdve 15 napon át délelőtti 9—11 óra közben bárki megtekintheti.

## TÁRCZA.

## Májusról és a rózsákról.

A katholius egyház ősrégi időktől kezdve, a legköltöibb és a legszebb vallásos kegyeletnek az istenanyja, Mária kultuszának szentelte Május hónapját. A zárdatempomok hangjai az alkony óráiban megcsendülnek s amíg a pap elmondja a könyörgését s a nap a szines ablakokon átveti bucsuzó sugárkévéjét, megzendül az orgona édes, melabus hangja s az ének a leánysereg ajkán:

Te vagy földi életünk  
Vezérszillaga,  
Mária!

És Mária után a nőknek is a legkedvesebb hónapja a május. A szelid női kedélyvilághoz legjobban illik a természetnek gyönyört, boldogságot lehelő időszaka. Ők is virágok, akik az ember gyönyörűségére alkottatnak, s Május a virágok édes anyja, szelid leheletű, gondos nevelő dajkája.

Nagy bünt, lelkiismeretlenséget követnek el azok, akik meg akarják rontani májusnak búbajos költészetét és a rózsák piros hónapját vörös májussá, a vérrózsák hónapjává akarják változtatni. Ami az embert nemesség, a lelket a magasztos dolgok iránt fogékonyvá teszi, az idealizmus ugys mind nagyobb darabokban foszlik ki a világegyetemből s az emberiség iránt való gyilkos bünt követ el az, aki ezt az érzelmeket övel szagatja ki a szivekből, a lelkekből. Mert ha megszüntetjük az idealizmust, mi megszüntünk emberek lenni.

Az alapljstromba főlvelt egyének kihagyása, vagy a kihagyottak főlvetele végett ugyanazon idő alatt bárki főlszólalhat, s azt előttem szóval előterjesztheti, avagy nálam írásban benyujthatja.

A felszólalások hivatalos helyiségemben 1900. évi június 16-tól 23-ig d. e. 9—11 óra közben közszemlére lesznek kitéve, mely idő alatt azokra bárki szóval, vagy írásban észrevételeket tehet.

Kelt Léván, 1900. évi május hó 25-én.

Bédogh Lajos,  
polgármester.  
mint az összejáró biz. elnöke.

III.

2332./1900. sz.

## Póthirdetmény.

Barsvármegye alispánja 4527./1900. sz. alatt a „Schoeller és Társai” cégnek a lévai műmalomra vonatkozólag vízhasználati jogot engedélyezett, — az erre vonatkozólag a határozat 2-ik szakaszának a) pontjában engedélyezett malomzsilipnél a turbina zsilip felhuzható táblájának felső széle nem 158-000 méter Adria felett, hanem „158-500 méter Adria felett magasságra” lett a pótlólag kiadott 6921./1900. sz. alispáni határozattal helyesbitve.

Erről az érdekelteket azzal értesitem, hogy a netáni felebbevezések határideje most már ezen póthirdetmény kézhez vételétől számított 15 nap után jár le.

Léva, 1900. évi május 25.

Bédogh Lajos,  
polgármester.

## A vidéki színészet.

Azoknak a sárguló faleveleknek tragikus sorsa, kárászélete, amelyeket az őszi szél oly kiméletlen ridegséggel sodor le a fáról s addig kerget messze zizegve zörögve a száraz kopár ugarokon, míg csak az avar egyik göröngye alá nem kerülnek, ahol aztán megsemmisülve porrá válnak: jelképezi találóan egy vidéki színész életét.

A színpálya iránt érzett vonzalom többnyire kora ifjúságukban ragadja ki őket a családi kör puha meleg fészékéből, hogy azután nyomor és nélkülözések között kergesse őket városról-városra, faluról-falura. S mégis dalolva, mókázva

Május a virágok hónapja.

A legszebb, legbájosabb királynő, a rózsá, május hónapját nevezi édes, szülő anyjának. Az ő lehétől nő meg a törzse s pattan ki bimbójából az illatok legédesebbikét lehelő szíromkoronája. A rózsák a májusnak búbajos leánykái s ha szőlünk az édes anyáról, illik, hogy megemlékezzünk nekünk édes gyönyöröket okozó gyermekeiről is.

Ha megkérdezzük a százszirma májusi rózsát, mióta uralkodik a virágok felett, válaszul évezredek titkát lehelné felénk, mert ő maga sem tudja, mikor született. Hiszen osztozik az örök ifjúságban és szépségben azzal az Istennővel, akinek szentelve lön: Afroditével. Erős szép anyjával, aki midőn felmerült a tenger habjaiból, az Istenek elragadtatással tekintettek reá s nektárt csöpögtettek föléje, hogy tisztára mossák a haboktól. A vérszínű nektár összevegyült a fodrozó habbal és ebből a vegyületekből származott a rózsá, melynek szirmai először csókolták meg Afrodité-Vénusz hullámok közül kilépő, Isteneket elkábitó, gyönyörűséges testét.

A legszebb királynő a rózsá, egyszersmind a legrégibb és leghatalmasabb is. Fensége el van ismerve mindenütt és mindenki által. Trónja a legszilárdabb azok közt a trónok közt, melyek a népek szívében állítatnak fel.

A régi görögök szerint a világ legkedvesebb virága a májusi rózsá kezdetben fehér és illattalan volt. Történet azonban, hogy Aphrodite egykor Adonissal sétálva, egy rózsabokor árnyában pihent meg. Az istennők

futják be ezt a változatos életpályát, amelynek szomorú finaléja rendszeren az, hogy testileg-szellemileg tönkre menve vagy a kórházak rideg betegágyain, mindenkintől elhagyatva, elfeledve hunyják le szemeiket, vagy pedig egy félre-eső kis falucska elhagyott temetőjének mélységes csendjében pihenjenek el örökre.

Az a hir, az a dicsőség, amely életükben egyszer máskor kísérőjükül szegődött, ide már nem kíséri el őket. A taps elhangzott, a babérkoszorúk elhervadtak, elporlódtak, emléküket pedig kitorlotta a részvétlenség és nélkülözés végnélküli lánccolata.

Pedig, alig van életpálya, amely változatokban oly gazdag volna. A folytonos nyomor, küzködés az étellel már pályájuk kezdetén megacézolja szíveiket s aztán ez a nehéz létfenntartási küzdelem oly megszokott napidologgá válik előttük, hogy szinte nem is kíváncsognak ki belőle. Egy kis kasztot, egy kis bohém köztársaságot alkotnak ők, amelyekben mások az emberek, mások a szokások és mások a vélemények. Itt mindenki testvér egymással, itt nincs helye a póznak, itt nem szégyen elzalogosítani a jegygyűrűt és az utolsó ruhadarabot. Itt nem szégyen a szegénység. S ha tán egyik másik kinek bölcsője felett a zizegő selyem függöny ernyője vetett árnyat — csüggedni találna: derült mókákkal felejtetik el vele a jelent, hogy kitartásra buzdítsák. A szípkázó jókedv, a humor az ő fegyverük, amelylyel mindenkor megvédik magukat az elkeseredettség sötét rémeitől. Az a bohó jókedv, az a kedves léhaság, amely a ripacsot jellemezni szokta, akárhányszor ép oly kasirozott, mint az a világ amelynek színpadján sokszor üres gyomorral és királyi koronával fejkön alakítják a történelem nagyjait.

Kötetekben ismertették már őket a toll avatott mesterei s csodálatos, tár-

sadalmunk nagy része pedig mégis idegenkedik tőlük s nem akarja őket megismerni.

Pedig az utolsó száz év hazánk kulturális fejlődésének történetében az ő működésükről sokat regél. — Valóságos lelki nagyság kellett ahhoz a század elején és derekán, hogy valaki megvetve az akkori társadalom előítéletét, színipályára adja magát. S sajátságos, ép ebben az időpontban, midőn legnagyobb szükség volt az édes anyanyelv terjesztésére és a csüggedt nemzeti öntudat ébrentartására: léptek elő a vándor vidéki színészet fényes nevű apostolai, a kik éhezve, rongyokba burkoltan, hideget, meleget szenvedve járták az országot s hirdették az édes magyar nyelven a hazaszeretet tanait s hirdették a művészet magvait.

Duhaj betyároknak daloltak, szavaltak a Hortobágy közepén a nádfedeles csárdákban. Ez volt a leghálásabb közönségük. Laczipecsenyével, borral fizették meg művészetüket a melynek rejtélyes hatalma igézetbe ejtette szilaj lelküket.

Fáncsy, Felek, Egressy, Laborfalvi, Tarczy s az akkori színészet csillagkárpitós egének számtalan más fényes nevű bolygói, nektek ez a nemzet nagyon sokat köszönhet. A ti érdemeket felér egy dicsfény övezte homloku győzemes vezér érdemével, a ki karddal védte meg a hazát, de ti egy zsarnoki önkény által bilincsekbe vert nyelvében és szokásaiban már-már idegenlét lett nemzetet ráztatok fel dalaitok s szavalaikatok varázserejével a tespedés lethargikus álmaiból s adtatok vissza önmagának. Az abszolutizmus sötét napjaiban, midőn még zárt ajtók mögött is bűn volt magyar nyelven dicsérni az Istent, ti vándor apostolok, éhezve, fázva hangoztattatok mitől sem félve az anyanyelvet s rettentetlen bátorsággal tartottát ébren a nemzeti önézetet.

Ezek a tettek immár a multak or-

legkedvesebb virágnak, hogy egész hajószámra szállították a rózsát Uj-Karthagóból és Alexandriából Rómába. A rózsá szirmaival töltötték meg apró vánkosait s azzal hintették be lakomák alkalmával lábnyi magasan a fapadokat. A zsarnok, a kegyetlen Neró is nagyon szerette a virágok királynőjét. Mint Suetorius írja, egy lakoma alkalmával csupán rózsákra négy millió sastereint költött, melynek szirmai hópehely gyanánt szakadatlanul hullottak a meghívott vendégek fölé. Midőn több vendége megfulladt a rózsák terhe alatt, a zsarnok tapsolt és kacagva mondá:

— No, ezek is halgatnak örökre s nem követnek el ellenem árulást. Allí ólag innét származik a „sub rosa” kifejezés is, vagyis hogy hallgass, maradjon titokban a dolog.

A magyar népnek is legkedvesebb virágja a rózsá. Szereti a liliumot, a violát, a szelid ibolyát is, de népdalaiban leginkább csak a legszebb királynőnek hozza meg hódolatát. A májusi, pünkösdi rózsá-ól egész kötet költeményt lehetne összeszedni. Az első májusi rózsát is dalban üdvözli már a leány és legény:

Hajb, rózsá, rózsá,  
Májusi rózsá,  
Köszöntlek,  
Ahhoz a kis lányhoz,  
Az én rózsámhoz  
Póstása leszel  
Szívemnek.

A szerelmes legény, az ő szíve választottját el sem tudja képzelni rózsá nélkül s azért rózsához hasonlítja, rózsának nevezi és a rózsától származtatja, midőn azt dalolja:

szágába tartoznak. Ma mások a viszonyok, mások az erkölcsök: csak az emberek és szokásaik maradtak a régié. Még mindig a régi előítélettel küzdenek a nagynevű elődök sorsban osztályos epigonjai. Még mindig „ripacs“ a vidéki színész, még mindig „perszóna“ a színész. Az évtizedeken át megcsontosodott véleményt sem ti epigonok, sem a ti utódaitok nem tudjátok elenyésztetni. De ez ne retentsen benneteket vissza. Ti csak legyetek továbbra is a művészet vándor apostolai, s teljesítsetek a magatokra vállalt missziót úgy, amint azt lelkiismeretek sugálja. Ne csüggedjétek azért, hogy a művészet magasabb tanainak ajkaitokról elhangzó szavai a pusztai szellő szárnyain a végtelenség ködös homályába vesznek el.

Ti megtettétek egy a multban, mint a jelenben köteleseiteket. Titeket a nyugodt lelkiismeret abszolva a mulasztás vádjától. De visszaszáll ez a vád, a hálátlanság rémesen kísértő árnyának képében a társadalom ama részére, amely titeket még ma is pályatévészett existenciáknak nevez. Számon fogja kérni egykor unokáitól a haladó korszellem azt a mulasztást, melyet a szűkkeblű fősfénység követett el velük. Annak a hajléktalan muzsának a Thaliának, amely most csavargó koldusként húzza meg magát időről időre egy-egy fél-szerben, egy-egy kapuszimben, és egy-egy kocsma dohos, borgőzzel telt ivójában, lesz még fényes otthona is. A fokozódó igényekkel fellépő korszellem kényszerítő hatása alatt nem sok idő múlva városunk intéző körei maguk is belátják majd, hogy egy ily nagy városnak mulhatlanul szüksége van egy színi helysére, ahol legalább egy negyed éven keresztül otthont nyerjen a vidéki muzsa. Mikor aztán készen lesz majd városunkban a muzsának ez a temploma, akkor méltán nevezhetitek magatokat Thalia papjainak és papnőinek. Addig azonban a társadalom szemében azok maradtok amik most vagytok: pályatévészett existenciák: „ripacsok“ és „perszonák“.

### Kevés a katonatiszt.

Régóta hangzik már a panasz, hogy a magyar ifjúság idegenkedik a hadi pályától s hogy inkább bolyong olcsó eredmények hiderczénye után, inkább tolu seregestül

Rózsabokorban jöttél a világra  
Nem nevelt az édes anyád hiába.

A rózsákat az ő édes anyjuk, május hozza el ajándékol az emberiségnek. Köszönjük meg ezt az örömet ennek az édes anyának.

M. Gy.

### Anyós apróságok.\*)

Hathatós recept.

Bizonyos zsörtölődő, de gazdag anyósának a torka megdagadt belülről a sok éktelen kiabálástól. Oda megy vejéhez és siránkozó hangon kérde tőle, hogy mit csináljon torokbaja ellen? A vő megnézi a reményteljes daganatot és gondolkodóba esik.

— Tudja mit? — mondja egy kis szünet után örömtől sugárzó arccal — gargalizálja ki egy kis cziánkálival s mindjárt jobban — lesznek.

Kimélés.

— Vigye el az ördög magát! — mondja egy zsémbelős anyós vejének.

— Tudom, szeretné kedves jó anyósom, legalább a temetési költséget megkimélni. Abból ugyan nem eszik!

Falun.

Anyós: Nézd csak, a galambok tenyereiből esznek.

Vő: Az ám! A szárnyasok itt éppen nem vadak; a kertben is rászálnak a madár-ijesztőre.

Akár, akár.

— Pá, kedves feleségem, pá! Tehát 8 nap múlva megjössz?

— Talán még előbb is. A mamát is hozzam magammal?

— Oh nekem teljesen mindegy, akár magad jössz, akár a mamád — nélkül.

\*) Kóstoló: Sirisaka Andor pécsi írónak az „Anyósok könyve“ cz. sajtó alatt lévő humorisztikus, illusztrált művéből, mely f. hónap közepén Pécsen fog megjelenni. Megrendelhető Bogdásán (Baranya-m). Szerző kiadó lakásán. Egy fűzött példány ára 2, diszp. 4 lármas korona. Ajánljuk megvételre és olvasásra is,

olyan pályákra, hol alárendelt állásért is könnyörögnie, magának és családjának később nyomorognia kell, hogy sem a hadi pályát választaná, mely a legegyszerűbben s leggyorsabban célhoz segít, a legfényesebb ma is s a legtöbb dicsőséget nyújthatja. Míg más nemzet előkelő fiatalága ott szolgál az ő hadseregében, a mi fiatalágunk a katonai pályától teljesen idegen. Míg van ma is hadsereg, hol bizonyos osztályokat kizárnak a tisztis rendfokozatból s csak nemesekkel tölthetik be, addig nálunk nemzetünk java az őcsaládok, a hősök ivadékainak sarjadéka, a nemzet értelmisége zömének ifjai a katonai pályától irtóznak, s a műveltebb ifjúság más-kép megélni nem tudván, seregestül tolu csekély hivatalok felé, pedig a hadi pályán ezekre menő tisztiség készen áll a pályázónak s mindenesetre biztosabb kenyeret és állást ad, mint az időnként választás alá eső állások és ad legalább is annyit a megélhetésre, mint egy irodai, vasuti, postai másodrendű szolgálat, mely felé most annyira tolu a reményteljes magyar ifjúság.

Elvitázhatlan tény, mert a statisztika bizonyítja, hogy a mi hivatalnokai állásokért a magyar ifjak 53%-a pályázik, addig a katonai pályát csak minden 50-edik választja.

Ezért van azután, hogy a magyar nemzet, mely a monarchia közös és kölcsönös védelmének szervéhez, a közös hadsereg fenntartásához évenként 42% véradóval járul, a hadsereg vezető elemei között csak alig 10%-kal van képviselve.

Valóban szomorú dolog, hogy nemzetünk, mely geniuszának megfelelő hadszervezettel, hadakozással és harci erényekkel tartotta fenn magát annyi évszázadon át, a hon védelmének köteleességét elhanyagolja akkor, mikor a vén Európának nagy hatalmai világrengető események bekövetkeztét várván, körülötte talpig fegyverben állanak.

Az általános védelmi kötelezettség behozatala óta is immár egy emberöltő telt el, újabb nemzedék nőtt a régi helyén s az intézmény a nemzet szívében gyökeret még nem verhetett; a magyar elem a hadsereg vezérletében még mindig nem foglalta el azt a teret, mely őt a véradó arányában megilleti. Pedig a mostani viszonyok között a hadi pályától való idegenkedés egyértelmű az öngyilkossággal.

Jóllehet a törvényhozás bölcsesége felismerte a helyzetet s az általános védelmi kötelezettség törvénybe iktatásával, valamint a katonai nevelő- és képzőintézetek felállításával módot nyújtott arra, hogy fegyveres erőnk szám és erő tekintetében a nagyhatalmak haderejével szemben helyét megállhassa, de fájdalom, a nemzet zöme élén a főrangokkal, a védelem köteleességét át nem érzi s a helyett, hogy egymással karöltve a nagy elv megvalósításához tettel, eszközzel hozzájárulnának, azt előbbre segítenek: nem gyámolítják, sőt mi több iránta érdeklődést sem tanusítanak.

Ha valóban az volt az ok, mivel a katonai pályától való idegenkedést eddig mentették: hogy a magyar ifjúság azért kerül a katonai pályától mert rálepe nemzetiségét kell feláldoznia, az 1897. évi XXIII. törvényzikk megszüntette ezt is, mert a honvéd nevelő- és képző-intézetek alapításával megadta a módot arra, hogy a katonai pályára készülő ifjúság magyar intézetekben sajátíthassa el a hadi tudományokat, s mint kifejlett önálló férfiú, lépjen a hadsereg kötelékébe.

Mi tartja tehát mégis vissza az ifjúságot a katonai pályától ma, mikor a létért való küzdelem minden pályán még ma is nehéz, sőt egyre nehezebbé válik, a katonai pályán ellenben a fizetésemelés türethetőbb állapotot biztosít.

Immár magyar nevelőintézetek tárt kapui várják az ifjúságot, hogy jórészt ingyen neveljék az előkelő tisztis pályára, hol maga erejéből magára emelkedhetik s mégis évről-évre fájdalommal tapasztaljuk a megdöbbentő tényt, hogy a Ludovika Akadémia növendékeinek számát betölteni nem képes.

Kétszer irt már a honvédelmi miniszter a Ludovika Akadémiára pályázatokat, két iskolában kellett volna már 50—50 ifjút felvenni az intézet kobebe: fájdalom, az eredmény a várakozást egyszer sem elégitette ki. A törvényhozás nemes szándéka tehát, hogy magyar nemzeti intézményekben nevelt tisztekkel foglaltassa el a hadsereg vezérletében ama teret, mely a nemzetet a véradó arányában megilleti: hajótörést szenvedett.

Annak oka, hogy a nemzet ifjúsága a hadi pályát még most sem keresi, nem lehet

más, mint vagy kihalt a nemzet geniuszából a harci erények kuitsza s a magyar, melyet annyi istenadta tulajdonság tett a hadi pályára kiválóan alkalmassá, ősi erényeiben teljesen megfogytokozva, a züllés lejtőjére jutott, vagy hogy nem lévén még az ifjúság kellőképpen tájékoztatva az új honvéd nevelőintézetek s különösen a Ludovika Akadémiának a bécsujhelyi akadémiával immár azonos szervezetéről, azokat nem ismeri s így nem is keresheti.

Az első tagadván, az utóbbit kell elfogadnunk.

A Budapesti alapított M. kir. honvéd Ludovika Akadémia jelen szervezetében első rangú katonai nevelő- és képző-intézet, mely keblébe évenként ötven 17—20 éves olyan ifjút fogad, ki a középiskola nyolczadik osztályát elvégezte s az intézetben a felvételi vizsgát megállotta.

A rendszeresített helyek legnagyobb része ingyenes. Valamennyi növendék belakó, kiket az Akadémia, tekintet nélkül arra, vajjon ingyenes vagy fizetéses helyet töltenek-e be, egyenlő ellátásban részesít.

A katonai nevelés három évig tart, melyből a növendék kívánságához képest a honvédség vagy közös hadsereghez a hadnagyi rendfokozatban léphet be, még pedig, miután az intézet úgy a gyalogsági, mint a lovasági szolgálatra egyformán kiképezte: akár egyik, akár a másik fegyvernemhez.

Az akadémia tehát három év alatt fényes pályára ingyen segíti az ifjút, a kinek aztán 20—21 éves korában évente 2400—2600 korona a jövedelme. Mivel pedig megvetette az intézet nála azt az alapot is, mely a tisztet a hadiiskola eredményes hallgatására képesíti, nyitva áll előtte az ut a vezérkarba s ezzel a legmagasabb rendfokozathoz.

Ha már most azt tekintjük, hogy más pályán csak 25—28 éves korában, sok anyagi áldozat árán, csekély kezdő fizetéssel juthat kevésbé fényes állásba az ifjú, s hogyha katonának való, a hadi szolgálat kötelezettsége alól meg nem szabadul, ez pedig nemcsak, hogy a választotta pálya elérésében akadályozza, de anyagi áldozatot is követel tőle, továbbá hogy a szolgálati kötelezettség hosszú tartama miatt esetleg még 40 éves korában is fegyvert kell fognia s ott hagyva állást, vagyont, családot, háboruba vonulnia: éppen nem érhető tehát, hogy a katonai pályát oly kevesen választják élethivatásul.

Vajjon oly nagy súlylyal nehezedik-e az összehasonlító mérték serpenyőjébe a kényelem szeretet, hogy teljesen lenyomja a kötelesek súlyát?

A Ludovika Akadémiáról 32 illusztrációval bővített ismertetés jelent meg, mely az intézet alapításáról, fejlődés történetéről, mostani szervezetéről, berendezéséről és működéséről, a rendszeresített alapítványos helyekről, továbbá a pályázatok és felvétel körüli eljárásról minden tekintetben kimerítő tájékoztatást nyújt. Az érdeklődők a füzetet az akadémia-parancsnokságnál 1 koronáért megszerezhetik.

### Barsvármegye közigazgatási bizottságának ülése.

Barsvármegye közigazgatási bizottsága folyó hó 22-én tartotta ülését a főispán elnöklése mellett. — A közigazgatás állapotáról április hóról beadott alispáni jelentés szerint az ügymenet rendes folyását semmi akadályozta. — Bejelenté az alispán, hogy Moldoványi Béla kir. mérnöknek a Duna-Tisza közötti alföldi műút építéséhez szükségelt könyagok előállításánál és a szállítások körül teendő ellátásánál a bossányi állami kőbánya és közüző telep vezetői minőségben kifejtett tevékenységért és szakértelemmel párosult odaadó szolgálatáért elismerését nyilvánította és Hegedűs Mór kir. segédmérnököt, a ki a hivatalt huzamos időn át vezette és épen akkor, mikor a vármegyei építkezések foganatosítottak — soronkívül kir. mérnökké nevezte ki.

Vig a di Virgil lévai járási állatorvost, miután a törvényben előirt minősítést megszerezte, — a főispán véglegesítette.

A vármegyei közúti viszonyainak kilátásba helyezett rendezése céljából a kereskedelemügyi miniszter a vármegye közönségének kérelmére a közúti viszonyok megvizsgálására Zsádányi Gyula műszaki tanácsost küldötte ki, — a kivel valamint az államépítészeti hivatal főnökével a törvényhatósági utakat beutazta, — s egy több évre terjedő költségvetési előirányzatot dolgoztak ki, melyet a miniszter elé terjesztettek fel.

A vármegyei tisztis főorvos jelentése szerint a közegészségi állapot az ar-maróthi, oszlányi és verebelyi járásokban kedvezőtlenebb, — a lévai és gr.-szb-kereszti járásokban azonban kedvezőbb volt az előző hónapnál.

A vármegye területén hatósági ellenőrzés és orvosi gyógykezelés alatt állott 1039 trachom

más és 273 gyanus, ezek közül gyógyult 52 trachomás és 18 gyanus.

A lévai kir. pénzügyigazgató bejelentette, hogy a mult hó folyamán egyenes adóban 19742 korona 14 fillér, hadmentességi díjban 250 korona 84 fillér közvetett adók összes nemében 150866 korona 83 fillér folyt be, ezen eredményt mult év hasonszakának eredményénél az egyenes adóknál 9228 kor. 49 fil. a közvetlen adóknál 29632 korona 39 fillér visszaesés mutatkozik.

A kir. tanfelügyelő az iskola látogatásokról jelenti, hogy a verebelyi r. k. iskolánál tapasztalt többrendű szabálytalanság s különösen a tisztatlanság megszüntetése iránti intézkedésre az iskolaszéket felhívta. A nemcsényi r. k. iskolánál tapasztalt tanítási eredmény a multhoz képest visszaesést mutat, miért az iskolaszéket nagyobb ellenőrzésre hívta fel. Rend, tisztaság, szorgalmas munka jellemzik az újbányai állami iskolát, melyhez még 3 tanítói állomásnak szervezése iránt a tárgyalásokat folyamatba tette.

Kiváló elismerésre méltó tanítási eredményt észlelt a szivta-ujfalusi r. k. iskolánál; különösen a magyar nyelv tanításánál örvendetes eredményre dicsérik Molnár Gyula ottani tanítót és Mátéfy Vilma tanítónőt. Derekanan oldja meg nehéz feladatát Kuppis Géza kereszturni tanító, kinek a magyar nyelv sikeres tanításáért egyidejűleg átadta a 100 korona állami jutalmat. r. t.

### Különfélék.

— **Majálisok évada.** Itt van a majálisok várt évada. Vigadjunk a zöldben — ez most a jelszó. Majális, minő varázsnév ez. E szó hallatára tündérképekként tűnnek fel lelki szemünk előtt az édes gyermekkor tarka jelenetei. — Mily kedves emlékek, mily bájos virágok a letűnt ifjúkor varázs szigetén! Mily boldogok ők, a vidám gyermekek, kik most készülnek arra a vidám mulatozásra, mely táncz, dal, zene mellett folyik le a természet ölen! Igaz, hogy a majális azóta sokat vesztett költészetéből. Ki hallotta, a valódi majálisok arany korszakában, hogy forró melegben és fülledt teremben tánczolja magát vízzel a jókedvű arany ifjúság. A melyet pedig — szörnyű elgondolni — nyomtatott meghívókon hívott össze a jelvényes rendezőség. Nyári bál a mostani tavaszi mulatságok nagy része; megkivántatik ahhoz a farsang egész luxusa, néhol még a klakkfrakk lakk háromsága is. Jó idők voltak azok, mikor felkoszorozott lobogóval, a Rákóczy-nóta mellett vonult ki az ifjúság a szabadba, a lombos erdők hűsítő árnyékába. Nem úgy van most, mint régen s a mostani feszes vigalmak nyomukba sem léphetnek azoknak a majálisoknak, melyekről apáink most is oly örömmel és boldogsággal emlékeznek. Oh, arany ifjúság, varázsold vissza a régi időket; legyenek a majálisok most is oly szépek, oly poétikusak, oly fesztelenek, mint a milyenek voltak hajdan!

— **Játéktér-megnyitás.** Eredetileg Lövöde-megnyitás, de nat adjuk meg neki ezt a hangzatosabb és magyarosabb elnevezést. A sport-egylet mely újabban buzgón és helyes irányban kezdi kifejteti tevékenységét, áldozó csüörtökön tartotta a megnyitó játékot. D. u. négy óra felé sűrű csoportokban vonultak ki az érdeklődők, jelöltek, hogy az eszme jól vetettet el és termékeny talajra talált. Nagyon bevált a Lawn-Tennis, mindvégig el is volt foglaltva, különösen hölgyeinknek telik benne nemes örömeik. Közben czéllövés volt; az urak m a k a ó t — löttek, czéllövő fegyverekkel; a hölgyek Flaubert-puskával és pisztolylyal mulattak. 6 órakor a labdázótérre vonult az egész társaság, a labdarúgó játékhöz, mely nagy érdeklődés, illetve játékedv között folyt le. A két párt — a kalaposok és kalaptalanok pártja — alig egy-két napi gyakorlás után is kiváló ügyességet tanusított, erőben is meglehetősen egyenlőnek mutatkoztak, a mennyiben mindket párt 2—2 gólt rugott. De Lakatosnak is át kellett adni az ő birodalmát, mely rövid frissítő után be is következett. A fiatalág jó kedvvel tánczra perdült, melynek csak a késői hűvös levegő vetett véget. Az egész mulatság elrendezése, a kényelemről és minden szükségességről való ügyes gondoskodás dicséri az egylet buzgó és áldozatkész vezetőségét, s most már bizony remélhető, hogy a régen várt ige testté válik, s ez alapon városunk társadalmi élete is helyes irányban fog átalakulni. Kivánatos volna azonban, hogy az edzett férfi erő is igénybe vevő labdarugójáték más, kevésbé fárasztó és különösen hazai tornajátékkal váltassék fel időnkint.

— **Kinevezések.** A m. kir. igazságügy-miniszter dr. Szakmáry Pál kir. bírói a jegyzőt, a budapesti központi törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki. — A m. kir. pénzügyminiszter Császkai Lajos p. ü. fogalmazót, az itteni pénzügyigazgatósághoz segédtitkárrá nevezte ki.

— **Hírek az egyházmegye köréből.** Dr. Ghymessy Zsigmond r. k. lelkész, városunk szülöttét a megyés püspök Pecsenyicze adminisztrátorrá nevezte ki.

— **Bérmálási körut.** F. hó 13-án és 14-én osztotta ki Rimely Károly dr. beszercebányai megyés püspök Körmőcsbánya és vidéke hiveinek a bérmálás szentségét. A Gram-Szent-Keresztről érkező püspök elé a járás képviselőiben Palkovics Emil tb. főszolgabíró közsegi bírásával járás hatá-

ráig élje menven, a püspököt néhány szóval üdvözölte és Körmöczre a plébánia lakra kísérté, hol a város közönsége nevében Chabada József polgármester üdvözölte a püspököt, a ki innen Turócmezőre indult, ugyancsak bérmeletti körútra.

**Tanulmányi kirándulás.** A lévai k. r. főgimnázium IV. és V. osztályú növendékei, mintegy 59-en f. hó 22-én, tanulmányi kirándulásra voltak, Garam-Szt.-Benedeken, Fejér Gyula, Tubán Tibor és Patkó József tanárok vezetése alatt. A történelmi nevezetességekben gazdag templomot a helybeli plébános főt. Haiczl Kálmán dr. érdekes magyarázata és szíves kalauzálása mellett nézte meg az ifjúság; a természeti szépségekkel megáldott vidék szébb pontjait pedig a községi jegyző Paulik József volt szíves a kirándulókkal megismertetni. Fogadják ez urak a főgimn. igazgatóságának őszinte hálás köszönetét az ifjúsággal szemben tanúsított szíves fáradozásukért.

**Jutalomjátékok.** E héten kezdődnek meg színtársulatunknál a jutalomjátékok, melynek elsőjül Bátorosy Endre jutalomjátékaul „Bánk Bán” van kitűzve. Erre vonatkozólag a következő sorokat vettük: „Mehívó. Van szerencsém a folyó hó 28-án hétfőn tartandó jutalomjátékomra tisztelettel meghívni, mely alkalommal színterület kerül „Bánk Bán” a magyar irodalom remeke. Tisztelettel Bátorosy Endre jutalmazandó, Mezey Béla igazgató. A következő jutalomjáték társulatunk kitűnő rendezőjének és közkedveltségű színészének Deréki Antalnak, a ki remek és discret alakításaival már oly sok műélvezetet nyújtott közönségünknek, csütörtökön e hó 31-én lesz, mely alkalommal a saját szerzeményű új énekes korrajza „A búrok harcza” kerül itt színterület minden magyar színpad megelőzésével. Az új darabot melynek tárgya a most folyó angol-búr háborúból van merítve, szerzője itt Léván írta és máris megrendelte a budapesti városligeti színterület, az aradi, kassai és több színházak igazgatói. Deréki, kinek az irodalom terén már rég elismert bokrak érdemei vannak, alaposan tanulmányozta a búrok családi és szabadságért rajongó jellemét és az új darabban rendkívül hatásos jelenetekben mutatja be nekünk azt a népet, melynek hősiességei, most az egész világ rokonszenve kíséri. Ugy az új darab, mint Deréki rokonszenves egyénisége megérdemli, hogy a lévai közönség csütörtökön megmutassa, hogy a valódi érdemet mindig kellően méltányolni és jutalmazni is tudja.

**Társasélet Körmöczbányán.** A körmöcz társasélet egyik kedvező megnyilatkozásának nevezhető azon tény, hogy a színi- és zeneeladások időközönként ismétlődnek. Majd minden egyesület rendez hangversenyt vagy színelőadást. Ezzel ugyan első sorban saját kitűzött céljának szolgál, mert önmagára támaszkodva fenntartani iparkodik magát, hogy emberbaráti, jótékony cselekmények hosszú sorozatával életjelt adhasson magáról. De van az együttes működésnek még egy más szellemi oldala, a mely önkény magától megnyilatkozik, s az áldozott fillérnek az arát kamatosul megtéríti. És ez a műizlés ápolása és kiható fejlesztése. Minden igazán művelt társadalom megkívánja a szellemi táplálékot; valamint a nemzet nagy zöme csak akkor működik igazán, ha nagyjait és azok remek szellemi alkotásait megbecsüli, ha büszke önértéssel azokra föltekint. E kétös cél lebeghetett bizonyára a körmöcz társasélet vezetőségének szeme előtt, midőn e hó 20-án fényesen rendezett zeneestélyt megtartotta. Négy számból állt a zenei és színelőadásra szánt változatos műsor, volt komoly tárgyu melodráma és egy szellemes francia vígjáték sikerült reprodukciója; de volt egyszerűsége mulattató, vig stílusban szerkesztett két zenedarab is. Mindenki kivethette a maga részét és azt hisszük egy némely részletről nem fog oly hamar megelégedezni.

**Öngyilkosság.** Tábak N., Jánosgyarmati segédjegyző e hét elején a garamapáthi erdőben agyonlétte magát. Boldogtalan szerelem vitte a halálba.

**Öngyilkossági kísérlet.** Porubszky Sándor maros-falvai kovács, felesége halála feletti bánatában lakásán felakasztotta magát, de még idejekorán észrevették és levágták.

**A lévai kegy. r. főgimn. Segítő-Egyesület** f. e. május 27-én d. e. 11 órakor a gimn. épület I. o. tantermében közgyűlést tart, a melyre az egyesület tagjai ez uton is meghívotnak.

**Gyermek-isztelőadás Ujbányán.** Az ujbányai állami iskola tanítótestülete iskolás gyermekek által f. évi június hó 4-én a kaszinó helyiségeiben jótékony célra gyermek színelőadást rendez, színterület kerül: A „Honfoglalás” regényes történelmi színjáték, záradékul „Magyarország Génusza”. Vegül zártkörű táncmulatság a közönség részére.

**Az állategészségügy állása Barsvármegyében** a földművelésügyi miniszter 1900. május 16-iki kimutatása szerint: Lépfene verebélyi járásban: Csiffár 1 u. Ruhkór: aranyos-maróthi járásban: Zsitva-Kenez 1 u. Sertésorban: verebélyi járásban: Ohaj 8 u.

**Gázvilágítás.** A budapesti villany- és gáztársulat részvevőtársaság igazgatója folyó május hó 23-án Léván járt, s itt a polgármester által hirtelenében összehívott képviselőtestületi tagok értekezlete előtt kifejtette, hogy miképen volna Léván a gázvilágítás megvalósítható; mely szerint 200

utezai gázlámpának egész éven át 16 gyertyafényű lánggal s Auer-égővel való világítása a városnak körülbelül 2150 forintba kerülne, holott most 7 hónapon át is csak a holdfény nélküli két-két hetek alatt, összesen tehát 31 $\frac{1}{2}$  hónapon keresztül majd 1200 forintnyi összegbe kerül a 4—5 gyertyafényű petróleum világítás. Az értekezlet megállapodása nyomán a polgármester fölkerlte a társulati igazgatót, hogy írásban nyújtsa be ajánlatát Léva városához s azután majd azt tárgyalás végett a képviselőtestület elé befogja terjeszteni. — Miután Léva városának nagy érdeke van az előre való haladás iránt, éppen idejében való lenne ez irányban is a tervezetek teréről a cselekvésre térni át.

**Az államsegély 1900. évre.** A bor- hús és szeszfogyasztási adók utáni államsegélyre vonatkozólag Léva város polgármestere már értesítetett, hogy a pénzügyminiszterium f. május 15-én 39706./1900. sz. a. rendeletével Léva városának az államsegélyre való jogosultságát az 1900-ik évre is elismerte, azonban a segélyösszeg mennyisége csak a folyó évi jövedelem eredményének ismerete után fog javára megállapíttatni.

**Heti műsor:** Hétfőn Bátorosy Endre társulatunk érdemes tagjának jutalomjátékául „Bánk-bán” Katona József tragédiája. Kedden „A bolond” kitűnő új operette, itt először. Szerdán „A szabinók elrablása” kitűnő vígjáték. Csütörtökön Deréki Antal rendező jutalomjátékául, minden magyar színpad megelőzésével, itt először „A búrok harcza” nagy látványos, énekes korrajz.

**Tapintatos képviselőtestület.** Ujbánya r. t. város közönsége is megkapta Barsvármegye törvényhatóságától azon határozatot, melylyel az 1900. évi január hó 1-30 napjától a járási főszolgabírák törzsfizetését 2800 koronában állapítja meg; tehát Ujbánya város képviselőtestülete az 1886. XXII. t. cz. 66. §-a értelmében polgármesterének törzsfizetését ehhez lett köteles alkalmazni. Az ujbányaiak, hogy megmentsék polgármestereket azon kényelmetlen helyzetől, mikép az eddigi 1210 forint fizetésének megjavítását a vármegyei határozat előterjesztése által mintegy önmaga legyen kénytelen indítványozni, s nehogy a képviselőtestület azt kénytelenségből látszassék fölemelni, — azért a képviselőtestület tagjai önmaguk bocsájtották ki egy aláírású ívet, melyben indítványozzák és kéri a képviselőtestületet, hogy saját kezdeményezésüknél fogva emeljék fel polgármestereik évi törzsfizetését 2800 koronára. — Ezen indítványt azután Ujbánya város képviselőtestülete egyhangulag elfogadta.

**A városi fogyasztási adópótlék** beszedése tudjuk, hogy városunkban házi kezelés útján fog történni, e végből a folyó hó 21-én tartott tanácsülés elé terjesztette a polgármester az általa meghirdetett pályázat eredményét, mely szerint 12 pályázót jelentkezett. A tanács egyértelmű megállapodással ügyvezetővé: Stern Sándor és szemlésszé íj. Bátorosy István helybeli polgárokat választotta meg, — akik hivatalos teendőiket azonnal meg is kezdték. — Ugyanezen tanácsülésben határozati javaslatképen kimondatott, hogy Szilassy Sándor főjegyzőnek — mint azon hivatal főnökének és vezetőjének — megszorított teendőiért a f. 1900. évre 300 korona, és Babuschek Gusztáv városi számvevőnek 100 korona tiszteletdíj adassék.

**Nyitra-lévai vasut.** A Nyitráról Verebélynek kiinduló s Léván csatlakozó vasut-vonal kiépítése immár komolyan kezd a megvalósulás felé közeledni azzal, hogy az építési engedélyt egy jónévi budapesti pénzintézet szerezte meg, melynek nevében f. május 23-án a nyitrai kir. közjegyző megjelent városunkban és itt Léva város polgármestere által összehívott 15 tagú értekezlet előtt az ügyet megbeszélést s a megbízott szóbelileg előre is kikérte Léva város erkölcsi támogatását a vasut megvalósításának munkájához. — Ezen vasut kiépítése által különösen a nyugatra irányuló gabonakereskedés nyerne nagyot, mert a külfölddel való érintkezés legalább 100 kilométernyi uttal meg rövidülne, s ezen út fuvar-külömbözete a gabonatermelőknek jutna legnagyobb részben nyereségül.

**Borellenőrző bizottságok.** A kereskedelmi miniszter a földm. miniszterrel egyetértőleg felkerlte a belügyminisztert, utasítsa a törvényhatóságokat, hogy a területükön levő borellenőrző bizottságok eddigi működéséről tegyenek jelentést. Vajon innen mit fognak jelenteni?

**Nemzetközi fogatos kapálógép verseny Tótmegyeren.** A Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége karöltve a Nyitramegyei Gazdasági Egyesülettel a f. május hó 31-én nemzetközi fogatos kapálógépversenyt rendez Tótmegyeren a Károlyi Lajos gróf uradalmában, melyre a gazdasági közönséget ez uton hívja meg a rendező bizottság. Külön meghívók nem küldetnek. A versenytér közvetlenül a vasuti állomás mellett fekszik. Budapest és Bécs felől naponként több vonat érkezik Tótmegyerre a verseny színhelyre tehát igen jól van megválasztva. A verseny igen érdekesnek ígérkezik, mert több új szerkezetű kapálógép lesz azon bemutatva. A vendégek ellátásáról a tótmegyeri vasuti vendéglős gondoskodik.

**Napfogyatkozás.** Holnap hétfőn, teljes napfogyatkozás lesz. E természeti tüne-

mény legjobban Spanyolországban lesz látható. Európa többi részén csak részleges napfogyatkozást mutat a nap. Magyarországon hat tized részét fűdi el a napnak a hold, a mi a nappali világosság tetemes csökkenését fogja okozni. Nálunk d. u. 4 óra 10 perckor kezdődik a fogyatkozás és 6 óra 5 perckor végződik. A legközelebbi napfogyatkozás 1999. év őszén lesz, azért jól teszi mindenki, ha most megfigyeli, mert a következőt már nem valószínű, hogy megérjük.

**Koronás bankjegyek.** Az osztrák-magyar bank május hó folyamán megkezdte az új 10 koronás bankjegyek nyomtatását, mit szeptember hóban a 20 koronás bankjegyek kibocsátása követ.

#### APRÓSÁGOK.

Rovatvezető: ZUHANY.

Szörnyű gyanúsítás. A gyakornok az irodafőnökhöz: — Elfogyott a tintám, kérem alásan, — mondja illő alázattal. — Ez már mégis sok — fakadt ki a főnök ur — soha sincs elég tintája, maga talán mosdik vele!

#### Színház.

Szombaton 1900. május 19-én adott a „Görög rabszolga” című angol operett. A darab az újabb operettek közül való. Tárgya és cselekménye, ugyszólván semmi sincs, zenéje részben néhol kicsillan egy-egy szép melódia, de ilyen is igen kevés van benn. Szereplők közül jók voltak: Cetry (Antonia hercegnő), Hetényi (Heliodorus), Bognárné (Melanopsis), Harkányi (Aspasia). Szarvasy (Diomed) rekedt volt, Kállay (Iris) jól énekel és szépen táncolt. Sarlay (Pomponius) a nála megszokott ügyességgel játszott.

Vasárnap 20-án Derékyné, színtársulatunk jeles tagjának énekes népszínművét a „Napraforgó”-t láttuk jó összevágó előadásban. Különösen kitűntek Mezeyné (Borcsa), Kállay (Trézi), Harkányi (Lidi), Bogyó (Juliska), Szigethy (Bogár Peti) és Sarlay (Gyepes Imre).

Hétfőn május 21-én telt ház előtt harmadszor került színre a „Szulamith” amelyről már előbb elmondtuk véleményünket. Nem hagyhatjuk azonban szó nélkül azt a körülményt, hogy a színészek előadás közben egymás között sans-géne diskuráltak, nevetgéltek; ily konfidencia sérti a jó izlést s rovására megy a művészetnek.

Kedden május 22-én Feydeau „Utazás a válás körül” című vígjátéka adatott kis közönség előtt. A két értelműségben gazdag vígjáték főbb szerepeit kitűnően alakították: Sarlay (Verdisson), Bogyó (Lucienne), Deréki (Clarembois báró) és Bognárné (Rosalie).

Szerdán május 23-án az „Unatkozó király” című spanyol operette szép számú közönség előtt került színre. A darab tárgya az hogy a király megunva uralkodása gondjait, pástornak öltözködik s mulatva járja be országát, utközben szerelmes lesz egy parasztlányba, akit el is vesz. Különféle érdekes epizódok tarkítják az előadást. A szereplők iparkodtak kitenni magukért. Cetry Emma (Rosa), szépen előadott dalaival nagy tetszést aratott, Harkányi (Király), ügyes játékaival és jó énekeléssel megérdemelt tapsokat aratott. Nagyon jó volt Hetényi (Hadügyminiszter), Deréki (Kapitány) és Bognárné (Mária). Jól játszott Szarvasy is.

Csütörtökön ifjúsági előadás címen a „Mátyás Diák” cz. népszínmű került színre. Maga a darab gyöngye férczmű, melynek csak a nagy háttér ad némi fényt. Ez a történelmi háttér is nagyon halvány; egyes anekdotaszerű epizódok akarják feleleveníteni, de inkább parodizálják. Különösen, ha a színészek is erre törekcsenek. Az ifjúság pedig ki fog ábrándulni az ugynevezett ifjúsági darabokból. Komolyan és helyesen fogták fel szerepeket Bátorosy (Mátyás), Deréki (a kántor), Hetényi (tót diák) tréfái kevésbé illettek a tárgyhöz.

Pénteken május 25-én a „Görög rabszolga” adatott másodsor. Az ilyen darabok többszöri színrohazatala teljesen felesleges. Közönségünk szokva van a nemesebb irányu művekhez s habár „leszállított helyaru” előadásul is de mást vár. Különben a szereplők megtettek mindent, hogy élvezhetővé tegyék az estét s ugyanazok voltak, kik az első előadásban, újat nem mondhatunk.

#### Közönség köréből.

Kérelem gazdaközönségünkhöz.

A bars megyei gazdasági egyesület ez év telén 1900./1901. december 1-től márczius 15-ig a népies gazdasági előadásokat a földmélésügyi m. kir. miniszter anyagi segélye mellett folytatni fogja; csak akkor mondhatjuk a rendezést teljesnek, ha a megye minden járásban vállalkoznak a megállapított maximális 5 frtnyi tiszteletdíj, távol a lakóhelytől tuvardij megtérítése mellett hazafias egyének az okszerű gazdálkodást, a mezőgazdaságra vonatkozó törvényeket stb., a nép anyanyelvén szakszerűen előadni, a különböző színelőadásokat a hitel, fogyasztás, tej és tojás értékesítés terén, s a gazdakörököt létesíteni.

A válaszokban a hely, az előadás tárgyai és száma körvonaloztatni kéretnek június 3-ig pünkösddig, Levatic László egyleti titkár Léva czim alatt.

Bars megyei gazdasági egyesület.

#### Irodalom és művészet.

Ma már senki sem kételkedik azon, hogy a „Képes Családi Lapok” a legjobb és legolcsóbb képes, szépirodalmi hetilap. Nem teljes a családi boldogság ott, hol ez a kitűnő lap nincs mindig kéznél, mert a szellemi szórakozás okvetlen kelléke a boldogságnak. Jókai Mór, Mikszáth Kálmán, Bartók Lajos, Beksics Gusztáv, Forinyák Gyuláné, Dárday Sándorné, Gaál Karolin, Tölgyessy Mihály, Dura Máté, Gerő Károly stb. stb. írják ezen lapot, melyet Tolnay Lajos veterán írónk és Csillag Máté együttesen szerkesztenek.

Ez a lap most 200 koronát tűzött ki jutalmul irodalmi termékekre, 100 koronát egy elbeszélésre, 50-et humorokra és 50-et egy költeményre. Pályamunkákat a szerkesztőséghez kell címezni: Budapest, VI., Ó-utca 12. A „Képes Családi Lapok” előfizetési ára negyed évre csak 3 korona.

A Dedek-féle „Szentek Életről” megjelent a 11-ik és 12-ik füzet. Amabban Manche szent Mátyás apostol című képében gyönyörködhetünk, emebber melerán hatalmas alkotását: „Aquinói s. Tamás szent Lajos francia királynál” szemlélhetjük, mint teljes képet. Mindkét kép reprodukciója elismerésünket érdemli ki. A két teljes képen kívül a 11-ik füzetben kiemelendők: Szent Szwibert püspök, boldog Frigyes apát, szent Luczius pápa képei; a 12-ik füzetben pedig Boilet szent Miklósa, boldog Agnes klarissza apáca és Aquinói szent Tamás szoborképe kötik le figyelmünket. A 11-ik füzet első lapja márczius havának, mely szent József dicsőségét hirdeti, jelképes magyarázatát adja. Egy nyíló virágokkal telt ágon három tabulettet látunk. A középsőn Mária és József eljegyzése, az alsón szent József látogatása, a felsőn pedig szent József nevelőatyai méltósága van megörökítve. A rendkívül sikerült tollrajz Cserna Károly ismert izlését és kvalitásos csoportosítását dicséri. Megrendelhető Nyitrai és Társa könyvkereskedésében Léván. Ara füzetenként 50 fillér.

A „Pillangó” legújabb száma ismét telve van érdekes olvasni valókkal, a mulattató tréfák, humoros apróságok egész sorával, s a kiállításra színes nyomású képeivel a diszítő rajzokkal minden tekintetben elismerésre méltó. Az ügyesen szerkesztett lap teljesen beváltja adott programját: A legjellemzőbb írók nevével találkozunk minden számban és a mulattató tartalom mellett a komolyabb poetikus irány is helyet talál. Rajzai elsőrendű művészek munkája. — A gondal összeállított lapot — mely sikerrel állja le a versenyt a hasonló irányu külföldi lapokkal — a legmelegebben ajánljuk tisztelt olvasóinknak, mert a lap a mellett, hogy páratlanul áll, egyszerűsége a legelősebb hetilap is a mennyiben előfizetési ára: Egész évre 12 korona, féltreve 6 korona, negyedévre 3 korona. Mutatványzatot készséggel küld a „Pillangó” kiadóhivatala Budapest, VII. Amazon-utca 6. szám.

#### Selyem-mennyasszonyi-ruha 10 frt. 50 krtól feljebb — 14 méter! póstabér és vámentesen szállítva! Minták postafordultával küldetnek; nemkülönbön fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem” 45 krtól 14 frt 65 krajoárig méterenkint.

HENNEBERG G., selyemgyáros (cs. és kir. udvari-szállító) Zürichben.

#### Lévai piacziárak.

Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány. Buza m.-mázsánként 14 kor. 80 fill. 14 kor. 40 fill. Kétszeres 12 kor. 80 fill. 11 kor. 60 fill. — Rozs 12 kor. 80 fill. 12 kor. 40 fill. — Arpa 13 kor. — fill. 12 kor. — fill. Zab 12 kor. — fill. 11 kor. 60 fill. — Kukoricza 13 kor. 60 fill. 13 kor. — fill. — Bab 13 kor. — fill. 12 kor. — fill. — Lencse 15 kor. — fill. 14 kor. — fill. — Köles 9 kor. — fill. 8 kor. — fill.

#### Nyilttér.

I.

#### LANG

„Központi Kávéház”-ban fagyalt és jegeskávé naponta kapható.

II.

#### Szőlővessző eladás.

10 ezer első osztályu 7—12 mm. vastag 85 cm. hosszú válogatot jó fajta riparia selecta vessző ezre 7 korona; 37 ezer II. oszt. 4—6 mm. vastag 65 cm. hosszú válogatot jófajtu riparia vessző ezre 6 kor.

Schulpe Alfons Lontó.

III.

#### Biztos keresztet

kinálkozik jó beszélőképességgel bíró, tisztességes személyeknek, kik állandó lakhelyükön az 1883. évi XXXI. törv.-cz. értelmében sorsjegyeknek, állampapíroknak részletfizetésre való eladásával foglalkozni kívánnak.

„Mercur”

váltóüzleti részvevőtársaság Budapest Arany-János-utca 31.

Magy. kir. dohány, szivar, lópor és kártya-árulás. Első gazdasági és varrógép-, koszoru-, fa- és érczoporsó raktára.

A Gödöllő m. kir. korona uradalom felügy. alatt álló Borászati szövetkezet palack-borainak elárústólerakata. Folyékony arany és ezüst festékek

**AZ ARANY KASZÁHOZ.**

**Kern Testvérek Léván.**

Ajánlják dusan berendezett vas-, fűszer-, csemege-, liszt-, festék-, kefekötő áruk, gazdasági- és kerti-magvak, vadászati eszközök, hangszerek, igen finom hurok, varrógépek öt évi jótállás mellett, gazdasági gépek és géprészek. Szerszám: asztalos, bádogos, gépész, lakatos, kovács, kádár, kerékgyártó, ács, esztergályos, cipész, házi és gazdasági részére, tengelyek, ekereszek, valódi Fischer-féle reszelők és ráspolók, lószőr-, Atripuo és tengeri fű, épület- és butorvasalások, finom kávé, cukor, tea, rum, likörök, coenac, fehér és vörös bor, valódi Meidinger-féle és öntött vas-kályhakkal felszerelt raktárakat.

Videki megrendelések legnagyobb figyelemmel és gyorsan teljesítetnek, új képes arjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

**Kathreiner**

csak valódi az ismert

**Kathreiner-csomagokban!**

Tehát soha sem nyitva, sem más megtévesztésre alkalmas utánzott csomagokban.

**Kathreiner Kneipp-maláta kávéja**  
a legízletesebb, egyedül egészséges és egyszerűs mind a legjobb pótkávé a bakkávéhoz.

**Kathreiner Kneipp-maláta kávéja**  
előszeretettel és folyton növekvő eredményel élveztetik a családok százezereinél.

**Kathreiner Kneipp-maláta kávéja**  
a bakkávét, a hol annak élvezete, mint az egészségre káros, orvosilag eltüntetik, a legpompásabban helyettesíti!

TARTOS SZAGTALAN MAHAGONI AVALÓDI

Eredeti üvegekben 30 kr. 1 fnt 20 kr.

MAHAGONI AVALÓDI

**Christoph-Lak**

A LEGJOBB MAZALÓ ANYAG A PADLÓKRA

színezett szobapadló fénymázt, sárgásbarnát és mahagonibarnát, mely akár csak az olajfesték fűdi be a padlót s egytuttal fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új padlóra. Teljesen befűd minden felület, korábbi mázolás s; van azután

**tiszta fénymáz (színezetlen)**

új padlóra és parketre, mely csupán fényt ad. Különösen parketre s olajfestékkel már bemázolt egészen új padlóra való.

Csak fényt ad, ennél fogva nem fűdi el a faműstrát.

Postacsomag, körülbelül 35 négyzetméter (két közép nagyságú szobára való) 5 fnt 90 kr., vagy 9 1/2 márká.

A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktárak vannak, ide küldendők. Mintamázolások és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól vigyázni a cségre s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint 1850. év óta létező gyártmányt sokfelé utánózzák és hamisítják, s sokkal rosszabb, s gyakran a célnak meg nem felelő minőségben hozzák forgalomba.

**CHRISTOPH FERENC,**  
a valódi szobapadló-fénylakk feitalálója és egyedüli gyártója.

Prága, K. Berlin.

Kapható: Schubert Pálnál Léván.

SCHUBERT PÁL, LÉVÁN.

**THIERRY A.**

**mell- és gyomor-balzsamát**

(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható zöld, a törvényszéknél bejegyzett „apáca“-védőjeggyel van ellátva. Főülmulhatatlan szer minden mell-, tüdő-, máj-, gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is kintűnően hat és sebet gyógyít.

Egy próbáüveg bérmentesen 1 korona 40 fillér. Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

**Thierry A. centifoliakenőcse**  
(csodakenőcsek nevezik)

utolérhetetlen szívó erejű és gyógyítóhatású. Operációkat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőcsrel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszel, ujabban pedig egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyítóhatású mindenféle seb gyuladásánál.

Próbátéglé bérmentve 1 kor. 80 fill. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg.

**Óvakodjanak utánzatoktól és kerüljék az értéketlen, úgynevezett házi kenőcsöket s más efféleket.**

Cim: A. Thierry, gyógyszerár és gyár a Védőangyalhoz, Prograd, Pragerhof felé, a Déli vasut mentén.

Prospektus ingyen és bérmentve.

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra készen a házban tartani. Az összes művelt államokban bejegyzett védőjegyeimnek utánzatát a törvény üldözi.

82474

Issigone, Dordogne, Kopenhága, Fabriken farma, Milánó, A. Bertoloni, Malmo, Sevrige, Apot. Lejonet, Nantes, Pharmacie C. Fredet, Nápoly, Palermo, Paris, Pharmacie française, 1 & B, Place de la République, Pharmacie Daprey, 11, Rue des francs Bourgeois, Prága, Róma, Corso, Agenzia del Policlinico, Ronbail, Pharmacie F. Gerrath, Sarajewo, Szeged, Temesvár, Triest, Velence, Vienne, Zürich.

Csak ezzel a törvényz. bejegyzett védőjeggyel valódi.

Gabonatisztító-rosták. Darálók. Morzsoló. Tizedes mérlegek.

Mezőgazdasági gépgyárosok raktára.

**Kern Testvéreknei, Léván.**

Arjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

kezi és sorvetőgép.

Sackrendszerű egytetemes és melyítő acél ekek.

**WALLA JÓZSEF**

**MOZAIK** és **CEMENT-ÁRU GYÁRA**

**BUDAPEST,**  
Rottenbiller-utca 13.

**Keramik-lap, Mozaik-lap à la Mett-lach, Márvány Mozaik-lap, Cement-lap, Menyezet-nádszövet, Tűzálló téglá, Portland Cement, Roman Cement, Terracotta-árúk.**

**Aranit-terazó, Betonvirozások, Medenczék, Csator-názások, Szőkbőktak, Társzokok, Fagyence falburkolati lapok, Assfalt-tető és elszigetelő lemezek,**

**KÖVÉNY-ÉS CEMENTCSÖVEK**